

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.

Félévre . . . 12 kor. Egy órára . . . 2 kor.

Égész évfolyam ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

— Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

### A válság.

**A miniszterek eskütétele.**

Bécs, márcz. 8. Ma délelőtt az általános kihallgatások után az itt időző négy magyar miniszter megjelent a Burgban és mindenekelőtt Feilitzsch Artur báró földművelésügyi miniszter tette le a király kezébe a valóságos belső titkos tanácsosi esküt.

Ezután az új miniszterek: Papp Béla honvédelmi, Tost Gyula vallás- és közoktatásügyi és Hegedüs Ferencz pénzügyi miniszter járultak a király elé és a szokásos szertartással letették az esküt. Az eskütételnél Fejérváry Géza báró miniszterelnök és Festetich Tasziló gróf királyi főudvarmester voltak jelen. Az eskümintát Vértessy Gyula miniszteri tanácsos olvasta fel.

Az eskütétel után a király a négy miniszter mindegyikét külön kihallgatáson fogadta.

#### Fejérváry a királynál.

Bécs, márcz. 8. A király Fejérváry Géza báró miniszterelnököt ma délután 1 órakor magánkihallgatáson fogadta. A kihallgatáson a miniszterelnök jelentést tett a politikai helyzetről. Az audiencia 1/3 órakor ért véget. A miniszterelnököt a kihallgatás után meglátogatta Burián báró közös pénzügyminiszter és hosszasan tanácskozott vele.

## „A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

### Versek.

I.

Ami egy perc a végtelen kódében,  
Ami egy betű a bölcs ajakán;  
Ami egy csillag sok-sok miriád közt  
Halvány északán:

Tudom, csak annyi vagyok én tenéked;  
Fénylő szememben képem elenyész —  
Percz, betű, csillag — múltó csalfaságok,  
Ennyi az egész.

II.

Irom a verseket. Piczike betűkből  
Összeáll a lelkem itt a papíron.  
Irom a verseket, s boldogan felejték  
Mindent, de mindent, ameddig irom.

Addig remélek, s lelkem szinte érzi,  
Hogy ez a sok dal a szívéig ér.  
Minden betűre szívem nagy tűzéből  
Egy-egy kis szikrát kerget rá a vér.

Somlyó Zoltán.

Bécs, márcz. 8. Politikai körökben elterjedt hírek szerint Fejérváry báró miniszterelnök mai kihallgatásán a képviselőház összehívásáról, illetőleg az új választások kiírásáról volt szó, de döntés még nem történt. Valószínűnek tartják, hogy választásokra addig nem kerül a sor, míg a rend teljesen helyre nem áll.

#### Vissza Budapestre.

Bécs, márcz. 8. Fejérváry Géza báró miniszterelnök és az új miniszterek ma délután 5 órakor visszautaztak Budapestre. Vörös László kereskedelemügyi és Feilitzsch Artur báró földművelésügyi miniszter még Bécsben maradtak.

#### Kossuth és Apponyi a helyzetről.

Budapest, márcz. 8. Kossuth Ferencz és Apponyi Albert gróf ma egy nagykarolyi küldöttséget fogadtak, amely a diszpolgári oklevelet hozta meg nekik, valamint Andrassy Gyula grófnak is, aki azonban akadályozva lévén, nem lehetett jelen a küldöttség fogadásánál. Kossuth is és Apponyi is beszédet intézett a küldöttséghez.

Kossuth Ferencz beszédében többek közt a következőket mondta: A mi meggyőződésünk szerint a meghunyászkodás és megadás nem lenne javára a hazának. A nemzet legnagyobb részében megszületett az összetartás ösztöne és elhatározása. Erre az összetartásra nincs befolyással az a kiválás, amely a koalíció kebeléből a napokban történt és amely a

békételen elemeket vitte magával. A kiváltakat a nemzetből aligha fogja követni valaki. Mi folytatni fogjuk a törvények keretén belül mozgó küzdelmet, amelyhez jogunk van és amely kötelességünk is. Isten áldja meg önöket és édes hazánkat!

Apponyi Albert gróf beszédében kifejtette, hogy a hatalom egyideig el tud lenni a nemzeti támogatás nélkül is, úgy mint a fán, amelyet kivágnak, a levelek és virágok nem fonnyadnak el rögtön, hanem még jó ideig zöldelnek, mert még benn van a törzsben a nedű, amelyet a földből szívott. Ez azonban csak rövid ideig tart. Ha a törzs újabb nedvet nem szívhat magába, elfonnyadnak a levelek és kiszáradnak az ágak. Így vagyunk a hatalommal is, amely erejét csak a nemzeti támogatásból meritheti. Nem szabad elcsüggedni, mert a jövő a nemzeté.

A küldöttség Kossuth és Apponyi beszédeit hosszantartó, lelkes élelénzessel fogadta.

#### Bánffy a helyzetről.

Kolossvár, márcz. 8. Bánffy Dezső bárót, az újpárt vezérét, aki mint az erdélyrészi református egyházkerület főgondnoka itt időzik, fölkereste egy újságíró, kinek arra a kérdésére, hogy mit szándékozik tenni az újpárt bomlásának megakadályozására, avagy minő tervei vannak a szegedi levélben hirdetett program keresztyülvételét illetőleg, Bánffy báró így válaszolt:

sőt ezt a súlyt lehetetlen utánozni.

— Nem is utánzat ez, — felelte a különös uriember. — Nem utánzat, hanem természetes vegyi előállítás terméke. Tíz év óta kutatom a gyémánt mesterséges készítése módját, beutaztam az Indiákat, éveket töltve a gyémánthegek közt, hogy a természettől lessem el a titkot. . . Ez a titok, ime, a birtokomba jutott. Első tökéletes készítményemet önnek hoztam el, mert egész Európában az ön szaktekintélyében bizom, hogy bírálatot mondjon a művem fölött.

— De hát kicsoda ön? — kiáltott fel az ékszerész.

— A nevem Francisque Marschal, — ma még senki sem ismeri a nevemet.

Az ékszerész alig tudta túrtörtetni az izgatottságát. Gyorsan karon fogta a föltalálót és bevezette az irodája legbensőbb szobájába, ahol senki sem lesheti el a beszédüket. Ott pedig így szólt hozzá:

— Uram, ön mérhetetlen kincsnek az ura, ha reám hallgat. Szövetkezzék velem, tartsa titokban a találmányát és termeljen annyi gyémántot, amennyit csak tud, én valamennyit áruba bocsátom.

Az idegen ur habozni látszott.

— Igaza van, uram, de mégsem oly egyszerű a dolog, mint ön mondja. A mesterséges gyémánt előállításához nagy tőkebefektetés

### A hamis briliáns.

Irtá: Jules Bois.

Menil, az ismert párisi ékszerész üzletében elegánsan öltözött ur kereste a tulajdonost, majd így szólt hozzá:

— Becsülje meg, kérem, ennek a gyémántnak az értékét, mert eladnám.

Az idegen ur ezzel átadott az ékszerésznek egy foglalatlan követ, melynek nemes tüze első tekintetre elárulta kiváló értékét. Az ékszerész mégis óvatos volt és gondos bírálat alá vette előbb az ékkövet, mielőtt nyilatkozott volna. A vizsga azonban nem tartott soká.

— Szívesen adok érte hétszáz frankot, — felelte Menil.

Az eladó mosolygott.

— Komolyan mondja ezt, uram? — kérdezte csaknem gunyosan.

— Természetesen.

— Akkor boldogan mondhatom önnek, hogy büszke vagyok, mert még ön sem állapíthatja meg, hogy ezt a követ nem a természet termelte, hanem — én.

Az ékszerész bámulata leirhatatlan volt.

— Micsoda? mit mond ön? — kiáltotta szinte magán kívül. — Ezt a követ ön gyártotta? . . . de hisz ez lehetetlen! ezt a fényt,

— Most egyáltalán nem nyilatkozhatom, mert ismét egy egész sereg félreértéssel találnám szemben magamat. Várják meg azt az időt, amikor érettebbek lesznek a politikai viszonyok és én akkor, ha a célszerű időt elérkezeltnek látom, nemcsak hogy el nem zárkozom a nyilatkozattétel elől, hanem határozottan mindent el fogok követni az intranzigens elemek által félrevezetett közvélemény megnyugtására és a békés kibontakozás megtalálására.

### Bizalom Bánffy-nak.

**Szeged,** márcz. 8. Az ujpárt ma este Végmann Ferencz elnöke alatt értekezletet tartott, amelyen kimondta, hogy a párt bizik Bánffy Dezső báróban és mellette továbbra is kitart.

### Kilépés az ujpártból.

**Debrecsen,** márcz. 8. Szabó Kálmán volt országgyűlési képviselő kilépett az ujpártból, de eddig még egy párthoz sem csatlakozott.

### Tisza István nyílt levele.

**Budapest,** márcz. 8. Tisza István gróf a legközelebbi napokban közreadja választóihoz intézett nyílt levelét. Foglalkozni fog benne a legutóbb történt politikai eseményekkel és Bánffy Dezső báró nyílt levelével, amelybeu vonatkozások vannak Tisza személyére és a szabadelvűpártra is.

### Eltélt diákok.

**Kassa,** márcz. 8. A legutóbb rendezett diáktüntetésekben kifolyólag ma 7 joghallgatót 10—10 korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén 1—1 napi elzárásra ítélték. A vármegyeháza előtt február 20-án történt tüntetés miatt Urbányi József joghallgatót 30 korona pénzbüntetésre ítélték. A jogakadémia igaz-

kell; én magam sokat költöttem el már ennek az első példánynak a készítésére; a kísérletek egész vagyonomat emésztették fel.

Az ékszerész megkönnyebbülten nevetett fel.

— Ha csak az a baj, azon könnyen segítünk! — minden összeget a rendelkezésére bocsátok, ha kell, százezreket is. . . Különböben mennyire is van szüksége az első felszereléshez?

— No, azt hiszem, egyelőre ötvenezer frank elég lesz.

Menil szinte mohón felelt:

— Még ma rendelkezésére bocsátom az összeget és szerződést köthetünk.

A feltaláló azonban nem alkudott meg egykönnyen.

— Uram, — mondta — a találmány az enyém és az életem legszebb éveinek árán értem el az eredményt; nem kívánhatja tehát, hogy minden ellenérték nélkül társamásul fogadjam. Ha tetszik, fél millió frankkal egyezséget kötök önnel; a haszon fölött osztozunk, de a félmillió teljesen az enyém már az első üzleti kötés alkalmával.

Menil pillanatig habozott.

— Jól van, uram, — mondta aztán. — Sokkal nagyobb üzlet ez, semmint a félmillió számot tenni. A milliókat tízével, százával szerezhethetjük meg, uram, ki beszél hát fél millióról! Amde elfogadom a feltételét. Menjen haza és készítsen nekem különböző nagyságu köveket és én megkötöm a szerződést. Ha

gatója a joghallgatók ellen hozott ítéletet fölterjeszti a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

### Klotild főhercegnő pénzzavarban.

**Budapest,** márcz. 8. Klotild főhercegnő, az elhunyt József főherceg özvegye, téves spekulációk folytán pénzügyi zavarokba jutott. A főhercegnő magánvagyonára hat millió koronára rug és ezzel szemben tíz millió korona fizetési kötelezettség áll fenn. A főhercegnő a budapesti spódiumgyár és a berlini vegyipari gyár, valamint több bécsi vállalat részvényeit megvásárolta, amelyek lombard-üzletek folytán értékükben csökkentek. Ezenkívül a főhercegnő néhány hitelszövetkezetről is érdekelve van. A pénzügyek rendezésénél valószínűleg a főhercegnő özvegyének, Klementina hercegnőnek és fiának, József főhercegnek nagyobb pénzátalót kell hozniok.

### Bányászerezésatlenség.

**Raibl,** márcz. 8. Az itteni bányában nagy katasztrófa történt. Az oszlopok bedőltek és 40 bányász életét veszítette.

## KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hírek.** Vio Ferencz dr. polgármester, ki pénteken családi ügyekben Grácba utazott, ma este családjával együtt visszaérkezett Fiuméba. — **Geldern** gróf tábornagy Bécsből a ma esti gyorsvonattal több napi tartózkodásra Fiuméba érkezett.

— **Városi ügyek.** A városi képviselőtestület rendes pénteki ülése ma elmaradt; valószínűleg márczius végén fogják megtartani. — A városi állandó bizottság holnap, pénteken délelben gyűlést tart, melynek napirendjére több kisebb fontosságú ügy van kitűzve.

addig is szüksége van pénzre, parancsoljon velem.

— Köszönöm, elfogadom.

— Elég lesz huszezer frank? . . . természetesen egyelőre.

— Mondjuk, huszonöt.

— Rendben van. Hagyja itt a lakása címét, még ma fölkeresem.

A feltaláló átadta a névjegyet az ékszerésznek és távozott.

Menil ur ezen a napon nem tudott ebédelni a nagy izgalomtól; délután pedig elszietett az üzletársához. A rejtélyes találmány műhelye első tekintetre elárulta, hogy vegyész a lakója. Tömerdek üvegecske, ládák, lombikok, égetők között ott állott Francisque Marchall és mosolyogva köszöntötte a belépő ékszerészt.

— Pardon uram, — mondta aztán — arra kell kérem, hogy a műteremből a lakószobámba vezessen. Egyelőre még önnek nem szabad egyetlen pillantást sem vetnie a boszorkánykonyhámba.

Menil ur természetesen szivesebben nézte volna a lombikok titokzatos szentélyét, de Marchall ellentmondást nem tűrő hangja meghajlásra kényszerítette őt.

— Nem gondolta meg magát, uram, délelőtt óta? — kérdezte a gyémántkészítő.

— Ellenkezőleg! — kiáltott fel az ékszerész. — Bizonyosságul ennek pedig elhoztam magammal a huszonötezer frankját. . . Tes-

— **Hajórajunk körútja.** Mint Pólából jelentik, hajórajunk, amely most indul földközi-tengeri körútjára, szombaton hagyja el a hadi kikötőt. A flotta Theodóba megy, onnan pedig az albán partok mentén a Földközi tengerre. A hajóraj egy hónapig tartó útjáról visszatérőben Fiumét is fölkeresi.

### Olasz torpedóhajó kikötőnkben.

A révhivatal jelentése szerint a „Ciclope” olasz torpedóhajó ma este a fiumei kikötőbe érkezik Velenczéből. Küldetése az, hogy az olasz kormány által megrendelt torpedókat rendeltetése helyére, Velenczébe szállítsa.

— **Monitorok az Alsó-Dunán.** Mint Pozsonyból jelentik, a „Temes”, „Szamos”, „Bodrog” és „Körös” monitorok reggel a pozsonyi téli kikötőből Budapestre és onnan az Alsó-Dunára indultak. A parancsnokok szerdán tettek bucsulátogatást a polgári hatóságok fejeinél.

— **Kinevezések.** A hivatalos lap jelentése szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter Szutor Zoltán, Málly Ferencz dr., Gelletich Vincze és Sirola Ferencz fiumei állami főgimnáziumi ideiglenes rendes tanárokat rendes tanári minőségükben véglegesen megerősítette. — A földmivelésügyi miniszter Beleggh Lajos fiumei állami állatorvost főorvossá nevezte ki.

— **A „Slavonia” elindult.** A „Slavonia” kivándorlókat szállító Cunard-gőzös, mint tegnapi lapunkban jeleztük, ma délelben indult el a fiumei kikötőből amerikai útjára. A kikötő ragyogott a tavaszi napsugártól és a mólón nagy sokaság hullámzott, hogy szemtanuja legyen annak a pillanatnak, amikor közel 2000 magyar vesz bucsut a magyar földtől, hogy új hazába vándoroljon. A „Slavonia” III. osztályán 1778 felnőtt, 115 gyermek és 22 csecsemő, II. osztályán 19 felnőtt, 3 gyermek és 1 csecsemő megy Amerikába. 27 első-, és 3 másodosztályu utas Palermóba utazik a hajóval.

— Nagyon helyes, köszönöm.

Menil annyira bizott az embere tisztá tekintetében és tervében, hogy az átadott összegről még nyugtát sem követelt. Aztán lelkesen átkarolva az új üzletársát, rajongó örömmel festette le előtte nagy terveit, amint majd az egész világ gyémántpiacját a maga számára hódítja meg.

— Mennyi idő alatt csinálhat a számomra újabb példányt a gyémántunkból? — kérdezte azután.

— Három nap múlva éppen elkészülök azzal, amelyet most izzasztok a műhelyemben.

— Nagyon jól van, tehát három nap múlva ismét látom. Addig is kívánom, hogy siker koronázza a fáradozását.

Menil három napon át izgatottan várta a folytatást. De harmadik napnak az esteje is eljött, csak a gyémántkészítő nem jelentkezett. Menil izgatottan ment el maga a lakására . . . ott pedig megtudta, hogy akit keres, három nap előtt elköltözött.

A jeles gyémánt feltalálónak azóta sem jött a nyomára az ékszerész, akinek még az is növelte a szerencsétlenségét, hogy nem volt szabad a rendőrséghez fordulnia segítségért, mert ezzel csak tönkre tehetné volna az üzleti jó hírét.

Igy vásárolt meg huszezer frankért egy hamis gyémántot, amely legnagyobb szerencsétlenségére nem is volt hamis, hanem legvalószínűbb terméke az ausztráliai gyémántbányáknak.

## „A Tengerpart”

a fiumei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

— **Olasz társalgási kurzus Budapest.** Mint Budapesti táviratozzák, a *Fiumei Otthon* értesítette tagjait, hogy *Zambra* Péter egyetemi olasz nyelvtanár vezetése alatt a fővárosban hetenkint pénteken este 6—7 óráig az egyesület helyiségében (VI. Károlykörút 14. sz.) olasz társalgási kurzust nyit.

— **Magyar fiuk osztrák hajón.** Ugy látszik, hogy tengerészeti akadémiánknak Magyarországon kívül is kitűnő híre van. Legelőbb ez világlik ki abból a Triesztből vett hírből, hogy a «Contessa Hilda» nevű osztrák vitorlásra, mely e hónap végén indul Iquiquebe a többek között a következő akadémiát végzett magyar fiukat szerződtették: *Tompos Dezső* tengerész hadnagyot, *Udvardy Rezső*, *Huszár Kálmán*, *Trammer Tivadar*, *Zahajszky, Böhm Dárius*, *Quirini Egon*, *Szuljovszky* és *Carina Gyula* tengerészeket. A helybeli m. kir. tengerészeti akadémiának dicsőségére válik, hogy volt növendékeit még saját polgártársaik rovására is szívesen alkalmazzák az idegen hajótulajdonosok.

— **Purim.** A zsidók Purim-ünnepé ez évben márczius hó 11-ére, vasárnapra esik. Ezt megelőzőleg pénteken este háromnegyed 6 órakor hitszónoklattal egybekötött istentisztelet tartanak. A purimi istentisztelet szombaton este 6 óra 20 perczkor, vasárnap reggel pedig 7 órakor veszi kezdetét.

— **Hajók forgalma.** Tegnap és ma a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: Az «Árpád» Adria-gőzös Marseilleből és a «Poluce» osztrák gőzös Santosból. — Tegnap és ma elindultak: a «Rákóczy» Adria-gőzös Venczebe; a «Jupiter» osztrák gőzös Triesztbe; az «Árpád» Adria-gőzös Marseillebe és az «Orion» osztrák gőzös Batumba.

— **Jachtverseny.** Pólából jelentik: A haditengerészethez tartozó jacht-flottilla tavaszi nagy versenye e hó 21-én kezdődik és e hó végéig tart.

— **Csatlakozás a fumei telefonvonalhoz.** Dunaföldvár husz tagu küldöttsége tisztelgett tegnapelőtt Vörös László kereskedelemügyi miniszternél, kérve Dunaföldvárnak a budapest—fumei telefonvonalba való bekapcsolását. Vörös László miniszter megígérte a küldöttség kérelmének rövid uton való teljesítését.

— **A kivándorlás.** Az amerikai bevándorlási hivatal által közzétett január havi statisztika adatai szerint a magyar bevándorlás újból emelkedett, sőt valamennyi államát felülmulta. Magyarországból érkezett január havában 10435, Ausztriából 4523, Oroszországból 8452, Olaszországból 9291, a német birodalomból ellenben csak 1211 bevándorló.

— **Az osztriga versenytársa.** Régóta tudott dolog, hogy az osztriga, ez a kiválóan inyencz falat nem egészen ártalmatlan eledel. Gyakran okoz mérgezést és ilyenkor a gourmandok életükkel fizethetik meg az osztrigázást. Az osztrigaevés — jobban mondva szűrcsölés veszedelme miatt sokan teljesen lemondtak már az osztriga-fogyasztásról. Amerikában pedig, ahol ez a kocsonyás, kagylós állat a legnagyobb fogyasztásnak örvend, komolyan kezdenek foglalkozni azzal, hogy az osztriga helyett valamilyen más, ehhez hasonló tengeri állatot tegyenek asztalképessé. Erre a célra a legmegfelelőbbnek tartják az Abalone nevű tengeri csigát, tudományos nevén «haliotis tuberculata». Ez a csiga szinte kiaknáthatatlan mennyiségben él a tenger mélyebb részeiben, előfordul a Földközi tengerben is, de az oceánban mindenütt található. Kalifornia partvidékein már régóta halásszák ezt a csigát és fogyasztják is, de Amerika többi részein eddig teljesen ismeretlen volt. A kínaiak és japániak is már régóta ismerik és nagyon kedvelik. Husa igen tápláló és izletes és azonkívül még az a nagy előnye is van az osztriga felett, hogy sokkal nagyobb. Találtak olykor már egy kilogramm súlyu példányokat is. Azt is megkísérelték már, hogy megszártják és így hozzák forgalomba, de ez nem

igen vált be, mert a csiga husa a konzerválás folytán kellemetlen rágós lesz. Most újabban azonban egy másik konzerválási módot fedeztek fel és ez eljárás szerint az óriási csigák állítólag teljesen megőrzik eredeti ízüket. Az igazi gourmandok ugyan nem egyhamar mondanak le majd az osztriga élvezetéről de bizonyára sokkal többen lesznek azok, akik a csigával is megelégednek. Élőnye lesz az osztriga felett még az is, hogy sokkal olcsóbban hozzák forgalomba. Ez pedig nagyon kívánatos dolog, mert ilyképpen a szegényebb néposztály körében is elterjedhet ez a nagyon tápláló étel.

— **Hastáncz a tengeri betegség ellen.** A tengeri betegség temérdek gyógyszerének sorába, most egy újabb gyógymód, a hastáncz került. Egy német hajóorvos Widman dr. azt írja egy amerikai lapban, hogy a hastáncz a tengeri betegséget csodálatos módon képes gyógyítani. Ennek dacára sokan úgy fogják találni, hogy a gyógyszer ebben az esetben sokkal kellemetlenebb a betegségnél és ugyancsak nagy akaraterő ahhoz, hogy valaki, amikor a tengeri betegség jelei mutatkoznak rajta, hastánczot kezdjen járni. Erős hányási ingerével fel kell állni a betegnek, lábát mintegy tízenkét hüvelyknyire szétvetni s mindkét kezével megragadni egy szilárd tárgyat, amivel támaszkodni lehet. Ezután egész sereg oly mozdulatot kell tennie a betegnek, amely jótékonyan hat a hasübeli szervekre. Ezek a mozdulatok szabályszerűen váltakoznak előre és hátra és előre, s ezeknek egyike sem lehet gyors vagy heves. E közben folyton az égbolt egy fix pontjára kell tekinteni és semmi esetre sem szabad a földre pillantania. Widman dr. azt állítja, hogy a hastáncz néhány percz alatt a leghevesebb tengeri betegséget is meggyógyítja.

— **Kávébevásárlás előtt** ajánljuk a *Fratelli Deisinger* cég kávéraktárát — a Via del Molo 9. sz. alatt — megtekinteni.

## KÖZGAZDASÁG.

+ **Magyar borok kivitele Amerikába.** A Magyarországi Bortermelők és Borkezelők Országos Szövetsége egyik választmányi ülésén élénk vita folyt arról a kérdésről, hogy miképpen lehetne az Amerikában való magyar borkivitel szervezni. A választmány elhatározta, hogy Amerikába állandó borkiviteli kirendeltséget létesít, mely ott azon magyar bortermelők és borkereskedők borainak bevitelével és értékesítésével fog foglalkozni, kik e célból kiviteli csoportot alkotnak.

+ **Kivitel Kinába.** A budapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt cégeket, hogy egy kínai kereskedő, aki ez idő szerint Bécsben időzik, legközelebb Budapestre jön, hogy az északi Kinával összeköttetést kereső cégekkel közvetlen érintkezésbe lépessen. A kamara fölkéri azokat a kereskedőket és iparosokat, akik a nevezett kereskedővel érintkezésbe lépni óhajtanak, hogy ebbeli kívánságukat a budapesti kereskedelmi és iparkamarával (V., Szemere-utca 6.) közöljék.

+ **A bosnyák-hercegovinai kereskedői egyesület.** Szerajevóból jelentik, hogy az ottani Bosnyák-hercegovinai kereskedői egyesületa minap nyitották meg az országos kormány főnöke, a polgári adlátus és számos méltóság jelenlétében.

+ **Az egyiptomi czukorgyárak csődje.** Kairóból jelentik: Az egyiptomi czukorgyárak társulata felebbezett az itteni bíróság által hozott csődnyitó végzés ellen. A felebbezést a felebbezési bíróság a napokban fogja tárgyalni és alapos remény van rá, hogy meg fogja semmisíteni az első bíróság határozatát és azután a itthelezőkkel létrejött kiegyezés perfktté válik.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

## Nyilt-tér. \*)

### Köszönetnyilvánítás.

A bennünket ért nagy fájdalomban nem tudván mindenkinek külön-külön és személyesen hálánkat kifejezni, ez uton mondunk mélyen átértett, őszinte köszönetet mindazoknak, kik felejtethellen

### Adolf

fiunknak, illetve testvérünknek és rokonunknak emléket a temetésen való személyes részvételükkel, virágok küldésével avagy más módon tisztelték meg.

A Mayländer, Šarič és Battara családok.

\* Az e rovatban közlöttékért a beküldőt terheli a felelősség. — A szerk.

Főszerkesztő:  
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:  
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:  
«Unio» könyvnyomdai műintézet.

## Intelligens

fiatal embert keresek, ki idejével szabadon rendelkezik, mindenről pontosan értesülve van és némi felvilágosítással szolgálna illő jutalom fejében. — Czim a kiadóhivatalban.

## IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkéretik a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

## Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

## Használt és új Zsákok raktára

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

## A „De la Ville“ szálloda

éttermében

== ma és minden nap ==  
fővárosi nemzetközi

## ORFEUM.

— Csak elsőrangú fővárosi művészek és művésznők lépnek fel. —

A n. é. közönség szíves pártfogásáért esedeznek

Blumau és Stelnau  
igazgatók.

Ritűnő ételekről és italokról — mérsékelt árak mellett — gondoskodik

Szentgyörgyi Ferencz  
szálloda.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő  
tábláskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

### Elegánsan

butorozott szoba, külön bejárattal, kilátás a tengerre, egy vagy két úr részére havi 20 koronáért azonnal kiadó. Cím: Rosenschein, Via Rastocina 365. sz. első emelet. (Anton Kucić-féle ház.)

### Levelező kerestetik.

Perfekt német-horvát levelező kerestetik egy gyarmatáru ügynökséghez, azonnali vagy február 15-iki belépésre.

Szakavatott ajánlkozók kéretnek, hogy ajánlatukat az igények megjelölésével a következő címre küldjék:

**Samuel Sessler**

— ügynökségi és bizományi üzlete —

Brod a/S.

## Előfizetések és Hirdetések „A Tengerpart“

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápary

czimzendők.

## GYÓGSŐ

DRÉHER ANTAL világhírű sörgyárában készült

## Dupla maláta sör

(Gyár Budapest-Kőbánya).

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. — Főképviselet és Raktár  
Ürményi-tér 6. — **RUPNIK E.** — Telefon 226.

Szállítások mindenhol eszközöltetnek.

A sör 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládákban hetenként frissen érkezik a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 50 palaczkot tartalmazó eredeti ládákban.

Detail elárúsító helyek:

„Unione“-üzlet Via del Pino.

F. Pavletich, Corso Prolungato.

Schenk János Fiumara-kávéháza  
(volt fogyasztási szövetk.)

12-104

## !! Legújabb újdonságok !!

Szalonszönyegek, szönyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémekek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak, szönyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

**Szabott árak!** **Szabott árak!**  
Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítanak.

Könyvnyomdai  
műintézet



Tipografia  
artistica

## „UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

### — SZÁLLIT —

minden a nyomdászatba vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

### — ESEGUISE —

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.